

郑州晚报市民记者群: 163205237 邮箱: zzwbfjb@163.com 热线: 96678 62880555

29年前,耿庄村满目是黄沙丘的荒凉。村委会只有3间破瓦房,屋里有两张破桌子、5把破椅子,村民们没有经济收入,住的是破瓦房,娶不起媳妇,盖不起房……现在的耿庄村山清水秀,街道整洁、楼房林立,瓦房变成了别墅楼,千亩果园覆盖了往日的黄沙丘。截至目前,耿庄村人均年纯收入达到16000元,成了登封市远近闻名的小康村。

说起耿庄村,村民们几乎都会异口同声地说:“耿庄村能有今天的变化,全靠党的政策好,全靠我们村有一个好党支部。” 实习记者 孙淑霞

耿庄村党支部:把造福百姓作为毕生追求

A

“有事儿就找党支部”

1984年,年仅22岁的耿松有任村党支部书记,新的党支部确定了围绕经济抓党建,抓好党建保平安、促发展的工作思路。制定了不吃请、不收礼、不贪污、不受贿、不徇私情、秉公办事的党员干部约法六章,接受群众监督。

当时,耿庄村有几大难:行路难,吃水难,用电难,上学难,住房难。新的领导班子从这里找到了突破口,从解决与群众生产生活息息相关的热点、难点问题入手,共同确立并制定了6个“五年计划”,利用30年时间干成10件事情:绿化每一座荒山、修通村里以及通向外面的公路、建学校教学楼、筑起新的村委会办公楼兼党团员活动室、建文化活动中心、修建自来水厂、家家户户住上新房等。

这些设想,当时不要说群众不相信,不少党员干部也不相信,还说耿松有一个毛头小伙子真是“嘴上没毛,办事不牢”。因此,耿松有任党支部书记的第一天起,就树立了这样的信念:要想让群众信任,就要树立干部的威信。他解决的第一个难题是“鸡食地”。

耿庄村有两个村民小组。在两个村民小组之间的几十亩口粮田被群众称为“鸡食地”、“猪啃地”,田里的庄稼不到成熟就被成群的鸡鸭、猪糟蹋精光,长期以来群众埋怨、干部无奈。当耿松有在群众会上提出要解决这一难题时,不少群众在下边嘀咕:“恁多年没解决的问题,一个小毛孩子能弄好?”几个老党员晚上找到他说:“只要把这件事解决好,俺们就服你。”面对群众的怀疑、党员的施压,耿松有一晚上没合眼,第二天一早就召集村干部开会研究对策,提出了评选“遵纪守法户”和“损人利己户”,并制作了两块牌子。对评出的“遵纪守法户”,耿松有带着村干部敲锣打鼓把牌子送到农户家;对放任畜禽毁坏庄稼的农户家门口挂“损人利己户”牌子,通告全村。处理了几个典型后,党员群众对他和村干部改变了看法,他们更是看到了耿庄村的希望。

解决好“鸡食地”的问题后,新的领导班子把工作重心放在提高党员干部的素质、政策理论水平上,利用“三会一课”集中辅导统一学习。他请上级领导来给党员讲授课程,加强党员的思想作风建设,改进作风,增强团结,保证党的路线、方针、政策和决议在村里有效贯彻执行;并请农业专家讲授果树栽培,引进新技术,为村民提供多种致富门路。当时,他提出了“变沙为黄金,造林成绿荫”的发展思路,并落到实处,耿庄村完成嵩山山脉水源涵养林1400亩,退耕还林150亩,植树15万株以上;栽植果树1860亩。发展中型养猪场2个,年出栏生猪1.2万头,实现利润150万元;养羊1000余只,养牛300头,目前已经形成“猪—沼—果”及绿色休闲观光为一体的生态旅游项目。

1991年,时任河南省省长的李长春到耿庄村视察时,称耿庄人干出了“不用油,不用电,家家都能干”的富民工程。

1996年,李长春再次来到耿庄村,看到耿庄村巨大的变化后题词:“昔日荒山一片,今朝硕果满园。”



非洲友人来耿庄村参观新农村建设

B

“村民富不富,关键看支部”

“村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看‘领头羊’”。耿松有的感受是,作为党支部书记既要当好表率,还要正确把握自己的角色:面对工作任务要当好“催化剂”,明确责任分工,强化督察指导,充分调动同志们的工作热情,确保各项任务落到实处。

作为党支部书记,耿松有以身作则,从自身做起,严格要求,严于律己,带动全村党员主动、自觉地学习,并诚心请村民为本村经济的发展出谋划策;在其带领下党支部成员走近村民,切实帮助他们解决了许多实际困难,使村民增强了对党支部及党员的信任度,为以后开展工作打下了坚实的基础。

在此次基础上,2005年耿庄村建成了集“两委”办公、学习宣传、文化娱乐、计划生育、锻炼身体为一体的活动场所,千人大礼堂让全村群众开会、看戏不用顶日晒、遭雨淋,每年都请来国家一、二级演员为群众唱大戏,让群众足不出户就能欣赏大牌名角的表演。

2009年,耿庄村建成了郑州市唯一一个农村有线电视站及电视电话会议直播室,免费为全村398户统一安装了有线电视,使耿庄村群众的生产、生活及文化娱乐条件得到了彻底改善。

耿松有常说:“一定要把村里的钱花到明处,花到实处,花到老百姓的心里。”

耿松有带领村委会一班人不仅提前完成了修路、建学校、建村委等连环工程,还在耿庄村先后打井10眼,修水渠5000米,治理河道4000米;架设高低压线路1800米,完成农、电网改造工程;建成60吨容量的水厂,让村民吃上安全水;建成街心公园、篮球场,安装了各类健身器材;硬化、绿化、美化所有的村庄街道,安装了路灯,实现了亮化。建成了村民文化活动中心、游园、体育场、党校、电视直播室、老年人活动中心、计生学校等教育及公益活动场所,拥有各类图书4000余册,健身器材20余套件。

耿庄村的少林女子鼓乐艺术光荣参加了2008年新中国成立60周年庆典展演活动,并获得中国传统文化促进会及国庆60周年庆典组委会颁发的《优秀组织单位》奖,部分团员更是获得《优秀鼓手》奖。

在耿松有及党支部的带领下,耿庄村实现了物质、精神双富裕。

到现在,“有事找党支部”已经成为耿庄村的口头禅,群众高度信任、拥护党支部,并称耿松有是他们的“贴心人”。

耿松有长年累月和群众打成一片,对此深有体会:“你只有心里装着群众,群众心里才有你,你真心实意为群众办事,群众就会支持你、拥护你”。



组织部领导来耿庄村调研党建工作

C

“造福一方人,是我毕生的追求”

29年来,在耿松有和两委领导班子带领下,耿庄村人摆脱了“屋居沙丘旁,晴天风沙刮,雨天蛤蟆叫,冬天风呼啸”的原始人生存环境,过上了“树成荫,楼成片,街心公园在身边,条条大路通门前”的幸福生活。

29年来,耿庄村党总支曾多次被河南省委、郑州市委、登封市委及少林办党工委授予“五个好”村党组织、“先进基层党组织”、村民委员会被河南省民政厅授予“先进村民委员会”,累计受到各级奖励200余项次。耿松有同志也被郑州市委、登封市委及少林办党工委多次评为“优秀村党支部书记”、“双强党支部书记”和“优秀共产党员”,共获得各项奖励80余项次。

29年来,耿松有贴近群众,踏踏实实为群众办事情,对自己他总是谈得很少,对荣誉看得更淡,他说:“我的工作能取得一点成绩,是上级领导和大家支持的结果。能造福一方人,是我毕生的追求!今后,耿庄村党总支一班人常抓党建不松手,‘创先争优’上水平,一是要搞好‘少林禅文化产业园’‘少林汽配城’等入住服务工作,使以上项目早日开工建设,早日投资见效,以此拉动耿庄村经济的快速发展。二是要将‘嵩山木版年画’这个文化产业项目做大、做好、做强、做出效益来,让村民因文化而富裕,因文化而文明、而和谐、而发展,把耿庄村建设成为真正的文化产业强村。三是要调整农业产业结构,走可持续发展道路,因人因户多元发展,达到人人有活干、户户有项目,共同致富,努力打造一个文明和谐富裕的新耿庄!”